



Вольская Надежда

Васильевна с. Чавныга



"Мы деть войны"

Воспоминания Вольской (урождённой Клещёвой) Надежды Васильевны-
27.04.1941 г.р. Наша семья к началу войны состояла из 8 человек: дедушка
Михаил Нилович, бабушка Мария Мироновна, папа Василий Михайлович, мама
Анна Петровна и дети: Александр(01.04.1936), Вера (13.09.1937),
Тамара(05.01.1939) и я, Надежда(27.04.1941). Когда началась война, папу забрали
на фронт, брату было 5 лет, сестре Вере-4 года, сестре-Тамаре 2,5г. и мне -7
недель. Папа почти в самом начале войны попал в плен, и с декабря 1941 по
январь 1945 года, находился в концлагере в Германии. Мы о нем ничего не знали,
и он про нас ничего не знал. В начале войны он воевал на Кандалакшском
направлении в составе 112 запасного стрелкового полка, а потом в 37 стрелковой
дивизии - стрелком. С ним вместе воевал Кожин Гаврил Анисимович, и Гаврил
Анисимович написал в деревню письмо: «Бой закончился, но Василия
Михайловича я не видела, ни среди живых, ни среди убитых и раненых ». И
почти до конца войны ничего не было известно, Когда его освободили из
концлагеря, он ещё служил до июня 1946 года, и вернулся с войны в деревню
самым последним. В конце войны он написал в деревню письмо и спрашивал,
жива ли деревня, кто из деревни остался живой – он ничего не знал, были ли
немцы на Терском берегу или нет, и видел те ужасы, как фашисты сжигали целые
сёла.

В то время на почте работала

папина тётка Будучина Анастасия Мироновна, и она уже письмо вскрыла. Она
вместе с маминой сестрой Стрелковой Александрой Петровной принесли его к
нам. Мама думала, что это похоронка, а я, как рассказывала мама, была в тот
момент на руках у мамы, и она вместе со мной упала на пол и стала реветь. А
Анастасия Мироновна и говорит: « Не реви, живой». Помню, как папа вернулся с
войны - это было 7 июля 1946 года. Мне было 5 лет. Дедушка с мамой ловили
тогда на Гремяхе. Уже знали, что папа должен приехать. Бабушка с тремя детьми
была в деревне. Меня отправили с Гремяхи со сборщиками рыбы на карбасе, а
мама шла с Гремяхи пешком. Папа приехал на судне « Сорочанин », дедушка
выехал на Гремяхе на карбасе к сунду на вспах карбас притапили к сунду и так

добрался до деревни. Помню, что на фактории было очень, много народа. Папа иного из детей не узнал. Когда он вышел из карбаса, бабушка держала меня за руку, папа поздоровался и взял меня на руки. Во время войны мама с дедушкой овили на тоне. Мама вспоминала, что ловила сначала на Рожке, бригада была 12 человек — женщины, дедушка Михаил Нилович был бригадиром. Ходили в лес, собирали сено. Дедушка ходил на охоту зимой, добывал куниц, лисиц. Куница стоила 10 рублей, он выделявал шкурки и сдавал. Был приёмщик Костя Кривунов. За шкурки давали ещё талоны на муку и крупу, на куницу давали 10 рублей, Муки. Поэтому благодаря дедушке голода мы не видели. Хлеб был ограниченно: работающим по 800 грамм, а детям по 400 грамм. У кого, конечно, одна мать да много детей, те жили голодно. В Михайловской церкви во время войны шили невода, Клещёв Фёдор Григорьевич был бригадиром. Зимой были организованы бригады охотников — стреляли лосей для фронта, с нашим дедушкой ещё охотился Клещёв Александр Петрович (это из тех мужчин, которые по возрасту уже не были взяты на войну). Во время войны наша бабушка Мария Мироновна пекла хлеб на всю деревню. В нашем доме в узкой избе была установлена радиация, приходила телефонистка (она жила у Клещёвой Ксении Агаповны) и выходила на связь. Об этом никто не знал. Потом сказали, что если бы пришли немцы и узнали об этом, то нашу семью первую бы расстреляли. Во время войны в деревне были переселенцы (эвакуированные), они жили очень бедно и голодно. Приходили и просили, можно ли перекопать огород, если найдут картошку, то очень рады. Бабушка отдавала им соевую муку, тюлений жир и мясо. Во время войны старики на море ходили, стреляли зверей, а женщины на ляжках тушки вытягивали на берег в склад, который был за рекой на устье. Во время войны завешивали в тёмное время окна одеялами, чтобы не было видно с воздуха самолётам, свет. Во время войны как-то пролетал немецкий самолёт, но военные за рекой отбили.

